

三亚崖城历史文化名镇保护规划获批

将打造七大文化集中保护区

本报讯(海南日报全媒体记者黄媛艳 孙慧 实习生吴琦)近日,海南省人民政府发布关于《三亚市崖城历史文化名镇保护规划(2021—2035年)》(以下简称《崖城历史文化名镇规划》)和关于《三亚市保平历史文化名村保护规划(2021—2035年)》的批复。

崖城镇是天涯文化发祥地之一,是最具规模的琼南民居活态传承地之一,也是海南省第一个国家历史文化名镇,具有较高的历史文化价值。批复强调,要加强崖城历史文化名镇保

护。要按照历史文化名镇、历史街区和文物保护单位(及历史建筑)三个层次的保护框架,切实保护好历史文化遗产及其历史环境的原真性和完整性。

根据《崖城历史文化名镇规划》,全域将形成“一环、一心、两带、一轴、七片区”的总体保护格局,“一环”是五指山余脉和南山岭构成的三面环山式背景景观;“一心”为历史街区和水南村构成的全域历史文化保护展示核心;“一轴”为崖州古城—南山—五指山的传统山水景观轴,作为古镇

营建的重要景观廊道,形成五指山—学宫—尊经阁—宁远河—南山的景观序列;“两带”为宁远河文化景观保护带和崖州湾海滨景观保护带,保护宁远河、崖州湾沿线的传统村落、文物古迹、文化景观、风景名胜区等历史资源;“七片区”为七大文化集中保护区,包括史前文化保护区、黎族文化保护区、梅山红色文化保护区、历史文化名镇保护展示核心区、南山文化景观保护区、南繁文化保护区、大疍港海洋文化保护区。

保平村是明清海南传统民居建

筑的典型代表,文化底蕴深厚。批复强调,要加强保平历史文化名村保护,遵循保护历史文化遗产及其历史环境的真实性、完整性和保护利用的可持续性原则,按照村域和古村两个保护层次,保护物质文化遗产、非物质文化遗产及其他优秀传统文化,更好地延续历史文脉,展现历史文化风貌。

两个保护规划范围为崖城历史文化名镇(崖州区)、保平村行政管辖范围,规划重点范围为崖城历史街区、保平古村。批复要求,各类

建设活动不得对历史街区、古村内保护要素及其周边环境造成破坏,保护区域内建筑高度、体量、色彩和风格必须严格遵守保护规划提出的管控要求。在严格保护的基础上,要进一步挖掘和发挥历史文化资源优势,合理利用历史文化遗存,加强基础设施建设,完善公共服务和综合防灾体系,优化人居环境,推动文旅融合,在依法保护的前提下,合理利用历史文化资源,实现社会效益、环境效益和经济效益的协调统一。

H 锚而不舍落实中央八项规定精神

聚焦群众急难愁盼,琼海以实招整治作风促发展 放心种,农田喝上“解渴水”

■ 海南日报全媒体记者 林博新

“大路村、江湖村等经常受水库水位下降影响,如果遇上干旱天气,就会对农作物灌溉产生很大的影响。”近日,琼海市大路镇党委通过征集意见箱,收到当地群众反映的水利设施老旧、水渠不通问题。

随后,大路镇立即行动,由镇领导挂点督办,抽调乡村振兴、农业、水利等部门骨干组建党员先锋队,展开蹲点调研、走访座谈。最终,通过调

用抗旱资源、引入帮扶资金新建2座电灌站引深水“解渴”,并配合市水务部门清淤疏浚8公里渠道,有效破解了困扰村民的种植难题。

这是琼海在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育过程中,聚焦群众急难愁盼和发展痛点,动真格、求实效的一个缩影。自学习教育启动以来,琼海主动将“六个坚决避免”集中整治机制作为突破口,以实招整治作风促发展。

工作专班直插项目建设一线。

“企业用地解决了吗?”“拆迁进展如何?”……在富海产业园区,专班工作人员了解项目推进中遇到的难题,力求精准“把脉”。

同时,面向社会特别是各类经营主体,公开征集干部作风、项目建设、营商环境等方面问题线索,已转交督办办56条。

为确保查摆问题不浮于表面,琼海着力打通“最后一公里”。针对部分基层党组织可能存在“怕揭短”的思想顾虑,由学习教育专门工作

力量下沉田间地头、街头巷尾和企事业单位,用方言讲解问题清单,引导干部群众“自己找”“互相评”,推动问题形象化、具象化。针对梳理出的突出问题,市委组织部主要负责人深入一线,将问题查摆与中心工作捆绑,推动解决问题征地拆迁、海水养殖提升、垃圾堆放处置等难题。

开门整治贯穿学习教育的始终。群众反映的问题线索被全盘接收、逐一列入清单和整治台账,形成整改倒逼机制。

学习教育的效果不仅体现在“当下去”,更着眼于“长久立”。琼海坚持“边查改、边总结”,紧盯干部作风、民生短板,高质量发展重点,对查摆出的倾向性问题和制度薄弱环节精准起底、举一反三。目前,全市各镇区各部门各单位已先后出台规章制度72条,修订完善101条。比如,龙江镇结合巡视巡察和蹲点调研基层难点,聚焦乡村振兴、民生服务等群众痛点,制定多项整改措施。

(本报嘉积7月2日电)

万宁卫生健康系统推动解决群众就医痛点难点 更便捷,护理服务送上门

■ 海南日报全媒体记者 林博新

“现在通过手机就能完成挂号缴费,不用像以前那样反复排队了,看病效率提高了很多。”6月30日下午,在万宁市人民医院门诊大厅,前来就诊的市民王怡月告诉海南日报全媒体记者,医院就医流程越来越便捷,医护人员主动服务的意识增强,“从进门导诊到就诊检查,处处能感受到关怀。”

在该院眼耳鼻喉科住院区,护士长杨小颖正细致地为患者进行术前健康宣教。作为该院外科第一党支部书记,她带领团队优化“一站式”入院流程,开展延续性居家护理,搭建医患沟通平台。“我们立足岗位,将理论学习与临床实践结合,为患者提供全流程的健康管理。”杨小颖说。

如今,该院的专业护理服务已从“病房”延伸至“家门”。自开展“互联网+护理服务”项目以来,90

名专业网约护士通过“线上预约、线下上门”模式,为457名居家患者提供管道护理、伤口造口护理等25项服务,有效解决了失能、高龄等特殊群体的照护难题。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,万宁市卫生健康系统以人民健康为中心,将理论学习与医疗服务实践深度融合,聚焦群众就医痛点难点,通过优化服务流程、创新服务模式等举措,推动学习教育成果转化守护群众健康的

实际成效。

提升患者体验作为核心目标,该院将“以病人为中心”贯穿各环节,大力优化门诊服务。门诊“一站式”服务中心整合导诊、住院、医保咨询等服务,简化就医流程。40余名党员志愿者团队在门诊提供引导咨询,累计服务超2万人次。

针对就医痛点,该院通过12345便民热线等多渠道收集群众就医过程中的急难愁盼问题,积极开展“我陪群众走流程”等活动,并

取得了显著成效:门诊患者满意度提升至97.08%,住院患者满意度达98%。

此外,万宁市卫生健康委员会统筹推进“党建+”系列活动,如“2+3”健康服务进乡村社区、青年医护惠民基层行等。其中,今年1至5月青年医护惠民基层行已组织630名青年医护人员深入185个行政村,服务群众3279人次,将优质资源下沉到“最后一公里”。

(本报万城7月2日电)

三亚: 国家热带农业科学中心 综合实验室项目主体结构封顶

近日,在三亚崖州湾科技城高新区,由中国一冶集团有限公司承建的国家热带农业科学中心综合实验室项目,主体结构已全部封顶。

目前,该项目300余名建设者坚守岗位,推进外立面幕墙工程安装、室内装饰装修和机电管道安装等工作。

据介绍,该项目旨在打造一个要素流动畅通、科技平台联通、创新链条融通、人员交流顺畅的热带农业创新平台,加快推进热带作物科技产业创新发展。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄



金城·金甸水岸城市更新项目预计12月底交付 提供310套安居房

H 乘风破浪的海南国企

本报讯(海南日报全媒体记者 郭长青)近日,金城·金甸水岸城市更新项目举办公众开放日活动,当天吸引了超400人前来参观看房。该项目位于海口美兰区海甸一西路8号,总用地面积约36.6亩,总投资6.77亿元,预计2025年12月底整体交付使用。

海南省水产供销公司职工住户存在的住房安全及困难、企业改制历史遗留、海甸溪棚改历史遗留、插花地盘活等问题。

金城·金甸水岸城市更新项目从2023年9月全面开工建设,作为海口市重点城市更新项目,该项目在原海南省水产供销公司宿舍区地块上焕新而生,一改过去“老破旧”的居住环境,建设有4栋住宅楼,1栋为安置房提供124套房源解决原海

水公司职工居住问题,3栋安居房则提供310套房源面向符合条件的购房者销售。

如今,随着项目冲刺竣工验收,简约现代的楼体已经矗立在海甸溪边,与对岸的骑楼遥遥相望。项目建成后,不仅将大幅提升居民生活品质,还将为区域发展注入新的活力。

“窗外的景色太美了,周边配套设施也齐全,生活也十分方便。”市

民刘女士一家专门前来了解项目细节,在样板间内感受居住环境,为后续报名选房作准备。

项目建设单位海南金甸水岸置业公司负责人高扬介绍,项目建设中坚持高标准打造,为群众提供“好房子”,安居房计划8月启动报名程序,正朝着9月底竣工的目标加快推进收尾施工,预计今年底交付,让群众早日享受城市更新带来的美好生活。

海南航运环保基地正式启用 实现船舶污染物“船—港—厂”治理闭环

本报金江7月2日电(海南日报全媒体记者孙慧 实习生吴琦)7月2日,海南航运环保基地启用仪式暨客户签约恳谈会在澄迈马村港举行,作为全省首个船舶污染物专业处理设施,该基地将破解海南船舶污染物外运处置的历史难题,补全“船—港—厂”治理闭环,为政企合力攻坚环保难题提供“海南方案”。

海南航运环保基地由中远海运集团旗下海南中远海运环保科技有限公司投资建设,占地面积约40亩,充分利用现有5000吨级码头和岸线资源优势,为船舶污染物接收提供码头接卸服务。项目一期建设规模3万吨/年,建设涵盖储罐区、污水处理设备区及服务用房区,未来将拓展提升脱硫塔废水、压载舱水等污染物处理能力,建设“全要素、一站式”航运环保标杆基地,打造成海南自贸港生态治理示范窗口。

我省坚持以习近平生态文明思想为根本遵循,积极推动国家生态文明试验区建设。海南航运环保基地的建成启用,将有力支撑《海南省船舶污染防治条例》实施,同时也对央地创新合作模式有引领作用。下一步,中远海运集团将联合产业链上下游企业研究开展“脱硫航运走廊”试点,联合海事部门共建船舶环保数据库,深化与海南大学等科研机构的科研合作;研究充分发挥澄迈县福山凹陷地下二氧化碳封存空间资源优势,建设全球首个航运船舶CCUS基地,助力海南航运业绿色低碳循环发展。

副省长顾刚参加启用仪式并致辞。

▲上接A01版

一项立法保障,为民族文化筑牢法 制根基

在槟榔谷“甘什哩”文化体验区,黎族艺人黄龙乙手持鼻箫吹奏,一曲融合传统黎调与现代韵律的音乐悠扬荡开。自幼随父亲学艺的他,今年4月正式成为保亭第二批县级非物质文化遗产项目“黎族竹木器乐”代表性传承人。

黄龙乙身份的“认证”与技艺的存续,离不开保亭出台的《保亭黎族苗族自治县非物质文化遗产项目“黎族竹木器乐”代表性传承人》。这部条例以法治力量明确权责、划定范畴——明确将黎族苗族等少数民族语言、口头传统、民间文学、音乐、舞蹈、乐器、绘画、雕塑等八大类情形列为需保护传承的非物质文化遗产,确保各种传统文化表现形式和文化空间在及时抢救和有效保护的前提下,通过合理开发利用得到传承和持续发展,为民族文化从“自发存续”迈向“系统守护”提供了坚实的制度保障。

立法确权是根基,系统保护需延伸。2024年,保亭入选全国民间文艺版权保护与促进试点地区,将保护触角深入到文化创意的“确权存根”环节。当地设立版权保护服务站,简化流程、降低成本,创作者可便捷为作品办理“身份证”。

来自六弓乡的民间音乐人黄亚平,其心血之作《欢迎你到六弓来》词曲制作均成功登记版权。截至目前,保亭已有涵盖版画、摄影、音乐、手工艺等领域的上百件民间文艺作品获得版权登记。扫描证书二维码,作品信息跃然屏上,传统艺术借力现代技术,有了专属的“数字底稿”。

一套行业规范,让民族文化在守正 中创新

“既然来了保亭,我就想体验原汁原味的黎族服饰。”在槟榔谷的旅拍打卡点“风铃桥”旁,湖南游客陈若琳对着镜子整理衣着。她身上所穿的是一件按照《保亭黎族苗族方言服饰制作工艺规程》制作的传统黎族服饰。她的朋友则选择了一套经过改良的民族服饰,裙摆为轻纱材质,腰饰融入了银色的流苏,更显时尚。

在旅拍换装区域,槟榔谷专门为游客提供了多元化的换装选择,一类是黎族五大方言传统服饰和海南苗族传统服饰,让游客感受真实的黎族与苗族文化;另一类则是经过改良,添加了时尚元素的改良版民族服饰,以顺应市场风潮,满足游客的不同需求。

民族传统服饰的标准从何而来?

保亭县市场监督管理局副局长詹志亮告诉记者,保亭制定《关于建设黎苗文化保护传承展示体验区的行动方案》,明确民族文化保护传承发展标准,制定了《保亭黎族苗族方言服饰制作工艺规程》等标准,而且全国首创《景区非遗文物管理规范》等12项民族文化特色企业标准,为民族文化服务业发展提供标准依据,推动现代标准融入文化传承,让民族文化服务标准化建设有据可查。

“标准化并非束缚,而是对民族文化的尊重与传承。”海南槟榔谷黎苗文化旅游发展有限公司经营中心总监李晶表示,标准化一方面能够推动非遗技艺的留存与传播,一方面能够让游客感受到真正的民族文化,获得更加沉浸式的文旅体验。

一个示范载体,打造民族文化“活 态”博物馆

“当游客踏进槟榔谷大门的那一刻,就进入了一个民族文化‘活态’博物馆。”李晶说。

保亭通过创建民族文化保护示范载体,推动槟榔谷构建起政府政策支持、企业深度应用的标准化合作模式。“槟榔谷按照原景重现、技艺再现的创建路径,打造涵盖‘衣食住行’的黎族苗族生活生产场景,制定‘展示—体验—传承—研发’一系列标准化民族服务流程。”李晶介绍。

在这里,树皮衣、鼻箫、龙被、黎锦等非遗“宝藏”随处可见,错落有致的船型屋、墙角放置的耕种农具等,为游客勾勒出原风貌的黎族苗族生产生活场景。

跟着迎亲队伍喝喜茶,走进黎家阿婆家品鹧鸪茶、尝山栏酒,热情的歌声、温暖的茶水能瞬间拉近彼此距离,让游客感受沉浸式的互动体验。

钻木取火、种山栏稻、跳打柴舞……在全国首个以黎族苗族文化为主题的原生态生活场景剧《槟榔·古韵》演出现场,黎族苗族青年男女相继登台,为游客呈现精彩演出。

“7月中旬起,槟榔谷将每天开展44个演艺节目、200余场大小型演出,确保游客随时都能邂逅精彩。”李晶透露,未来槟榔谷还会将民族文化融入每一处细节、每一项活动,让文化展现在游客眼前,浸润至游客心中。

(本报保亭7月2日电)